

海南攻坚克难突破利益固化藩篱,释放全省五分之一土地生产力,改变百万人口生产生活面貌——

为全国农垦改革提供海南经验

砥砺奋进的5年

改革篇

■ 本报记者 李关平
见习记者 欧英才 通讯员 杨光

今年7月,海垦控股集团正式对外发布——垦区农场转企改制工作全面完成,38家农场完成社会职能移交改制,成立了28家农场公司。这意味着跨越60多年的“农场”成为历史,这一改革走在全国其他省份前列。

百舸争流,奋楫者先。党中央明确新时期农垦改革方向、做出具体部署后,海南省委、省政府迅速贯彻落实,成为全国新一轮农垦改革中力度最大、进度最快的省份。今年3月26日,全国深化农垦改革现场推进会在

海南召开,肯定海南农垦改革“取得了明显成效”,体现了敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。

面对体制不顺、机制不活、管理不严、分配不公、产业不大、人才不强等农垦问题,海南正在开展一系列改革与发展的探索。

“一把手”推动,蹄疾步稳又争先

翻开海南农垦的历史,改革从未止步。特别是2015年,中央1号和33号文件相继明确新时期农垦改革方向并作出具体部署后,海南省委、

省政府旗帜鲜明地强调“农垦改革是中央全面深化改革的一项战略部署”,落实好中央关于农垦改革要求和精神既是经济任务也是重要的政治任务。

2015年11月27日,中央33号文件《关于进一步推进农垦改革发展的意见》正式印发。不到1个月时间,我省在全国率先出台《关于推进新一轮海南农垦改革发展的意见》,文件内容既符合中央规定动作,又自选海南特色动作,得到了中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁,中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋及中央改革办、农业部的肯定。

如何确保改革的“顶层设计”精准实施?省委把农垦改革作为“一把手”工程,省委书记刘赐贵多次深入农场、农垦产业园区调研,指出要深

化农垦改革,理顺管理体制、支持农垦加快发展现代农业,增强农垦综合经济实力,成为新的经济增长点,为全省经济发展作出新的贡献;省政府及时召开各类会议审议通过农垦医疗卫生、公安等机构及人员移交地方等重大政策措施,省长沈晓明近期专门听取海垦控股集团主要领导工作汇报后要求,海南农垦要加快推进各项改革激发企业活力,大力调整和优化产业结构,发展南繁育种、橡胶、咖啡等产业,打造一批农垦特色品牌;近两年来,省委副书记、省深化海南农垦管理体制改革领导小组组长李军主持召开约60次领导小组全体会议,及时研究解决改革碰到的困难和问题。

全省上下逐步形成了支持农垦改革的合力。撤销原农垦总局需要安置机关及所属事业单位的668名干部职工,各部门、各市县“共同消化”妥善安置,确保改革平稳有序推进;省里新增4.25亿元财政预算补助市县,支持农垦社会管理属地化改革。

以问题为导向,以改革除顽疾

海南农垦有过辉煌的历史,但在改革开放大潮中逐渐落伍。改革总是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。

针对海南农垦总局和农垦集团“两张皮”,相互掣肘、资源难以整合的突出问题——

我省按照中央“垦区集团化”要求,成立海垦控股集团,取消农垦总局实体地位,

下转A03版▶

海口交警多举措服务电动车上牌

本报海口8月14日讯 (记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员钟玲)今天是海口无牌电动自行车恢复上牌的第一天,为了缓解上牌高峰压力,海口市公安局交警支队今日紧急出台电动自行车上牌简易预约、增设预约上牌服务站等措施。

自8月15日9时起,海口市区16个交警岗亭将增设电动自行车预约上牌服务点;同时,海口市交警支队推出了现场预约上牌和椰城交警APP预约上牌两种简易预约方式。

海口交警表示,对无牌电动自行车,凭预约凭证可正常上路行驶。遇到交警检查,驾驶人可以出示预约凭证(含纸件、椰城交警APP预约界面),交警部门将不按无牌车查处。

此外,海口市交警支队对无牌电动自行车上路行驶违法行为予以查扣期限由原定的8月21日延长至9月1日。在此之前,一律予以口头警告教育。

(相关报道见A07版)

琼岛今日局地将现37℃高温 16日-20日高温有所缓解

本报海口8月14日讯 (记者叶媛媛 通讯员符晓虹 李凡)记者今日从省气象台获悉,预计本周前期海南岛以晴好天气为主,气温较高,北部和西部的局部地区将出现37℃的高温天气,中后期高温天气将有所缓解。

陆地方面,14日-15日,受副热带高压控制,全岛以晴间多云天气为主,北部局部地区午后有雷阵雨。最高气温西部和北部地区35℃-37℃,东部、中部和南部地区33℃-35℃;16日-20日,受东南气流影响,全岛以多云天气为主,局部地区有阵雨或雷阵雨,高温天气缓解,全岛最高气温32℃-35℃,最低气温略有下降。

省气象部门建议,本周前期各地白天气温较高,请有关部门注意做好防暑降温工作,并合理安排好生产生活。

沈晓明主持召开省政府第90次常务会议要求 以专项督察为契机 推动我省海洋工作新发展

本报海口8月14日讯 (记者梁振君)今天,省长沈晓明主持召开六届省政府第90次常务会议,对国家海洋督察组近日拟开展的督察工作进行安排部署,强调要以此次督察为契机,按照省委书记刘赐贵的批示要求,振奋精神,细之又细,狠抓整改落实,推动解决一些长期以来想解决而未解决的问题,啃下一批以往未啃下的“硬骨头”,推动我省海洋工作新发展。

会议强调,国家海洋局对海南进行海洋督察,是党中央、国务院关于推进生态文明建设、海洋资源环境工作和法治政府建设的一项重大

制度安排,也是对海南海洋保护工作的一次体检、会诊、把脉。海南是海洋大省,受权管辖着全国三分之二的海域面积。生态环境是海南人民的“饭碗”,海洋是海南人民烧饭的“锅”,千万不要把“饭锅”砸了。一要提高认识,各级各部门要从全局和战略的高度,将思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来,强化“四个意识”,严肃对待专项督察工作,不掩饰、不回避,力争督察工作在海南顺利开展取得实效。二要一丝不苟做好各项准备工作。正视问题,找出差距;全面自查、立行立改;做好文件档案资料准备,确

保真实无误。三要充分做好现场准备,各市县要开展拉网式排查,严肃工作纪律,对推诿或提供材料不及时、弄虚作假、工作拖拉等履职不到位的个人和部门,抓典型曝光,依纪依规追究问责。四要充分利用专项督察工作推进我省海洋各项工作,变被动应付为主动作为,拓展延伸成果,推动整改落实。

会议通报了2016年度审计工作报告披露问题主要情况,对整改工作提出了具体要求。会议强调,各级各部门要切实落实整改责任,切实抓紧整改落实。要发挥“一把手”第一责任人作用,层层落实整改

任务;整改方案、措施要体现时效性,对生态环保资金使用不规范、自然资源资产管理和生态环境保护监督责任落实不到位等问题,抓紧制定过硬、过细的方案和措施,提高整改实效;要加强跨部门、跨单位协作配合;以此次整改工作为契机,把闲置、沉淀的资金用好;要举一反三,对屡审屡犯的要建立长效机制;要进一步加强审计队伍建设。

会议原则通过了《海南省实施〈中华人民共和国海域使用管理法〉办法修正案》《海南省基础测绘管理办法》。

会议还研究了其他事项。

中央环保督察

进行时

中央环保督察组累计移交我省举报投诉件232件332个问题 大气、水、生态和噪声污染受关注

本报海口8月14日讯 (记者孙婧)8月14日,中央第四环境保护督察组向我省移交群众来信来电举报投诉件77件,涉各类环保问题119个。继8月10日入驻海南省以来,督察组已累计移交了232件332个问题。与此同时,我省相关案件落实部门也已派员走访各地开展回访督办工作,进一步推动群众反映问题立行立改得到解决。

据统计,在群众反映的问题中,关于水、大气、噪声污染的投诉连日来在持续增多。记者梳理了4批次移交举报投诉件的332个问题,反映大气污染问题的98个、水污染的95个、生态和噪声污染的各40个。这引起了督察组的重视。

“一些老百姓普遍关注、影响范围大的问题,也是督察组重点关注

心的问题。”省环境保护督察交办案件落实组负责人透露,为进一步督促各地行动,12日起至今,交办案件落实组成员已兵分多路,对海口市、澄迈县、琼海市、屯昌县、陵水黎族自治县、文昌市、三亚市等市县开展“回头看”督办整改行动,重点了解交办案件的整改进展情况。

按照中央环保督察组的要求,投诉举报件的办理情况,须在10

天内反馈到督察组,整改和处理情况要及时向社会公开。而我省已要求各地,案件移交3天要明确整改责任单位、7天要上报整改结果。

“从‘回头看’情况来看,全省各市县都按照要求立行立改,持续加大问题整改力度,该停的停、该关的关、该改的改,能够立即见效的基本得到了解决。”该负责人表示。

(相关报道见A02版)



现场督办污水排放问题



洗砂场破坏环境被责令整改

8月14日,省环境保护督察协调联络组交办案件落实组督办文昌市清澜镇高隆湾海滩污水排放问题。

本报记者 袁琛 摄

8月14日,文昌市龙楼镇吉水村附近的洗砂场在拆除生产设备。该洗砂场由于破坏生态环境遭群众投诉,文昌市委、市政府依法责令其进行整改。

本报记者 袁琛 摄

中国报刊经营价值排行榜揭晓 海南日报蝉联“省级日报十强”

本报海口8月14日讯 (海报集团全媒体中心记者张毅)8月14日,被誉为“中国传媒市场‘风向标’的‘2016-2017中国报刊经营价值排行榜’揭晓,海南日报位列第四,连续多年蝉联“省级日报十强”。

中国报刊经营价值排行榜由中国传媒经营大会组委会主办,以“评价中国报刊经营价值、展示中国传媒竞争实力、影响和引导广告主投放行为”为宗旨和目的,是对我国传媒价值的一次全面评估和权威发布。此次榜单由CTR央视市场研究、报刊广告数据中心、清华大学新闻与传播学院、清博研究院、首都经济贸易大学广告研究所、央视网、北京电通、中国新闻出版广电报、国家广告研究院传媒研究中心、中国传媒经营网等单位共同完成。

近年来,海南日报报业集团认真贯彻落实中央关于推进媒体融合发展重大战略部署,在坚持移动优先、加快平台建设、壮大新媒体矩阵等媒体融合八大方面持续开拓奋进。特别是今年以来,发力提速媒体深度融合,成果得到中国传媒融合发展大会评选专家的充分肯定。

目前,海南日报报业集团已成为拥有报纸、杂志、网站、视频、电子屏、手机报、微博、微信、客户端等十余种载体、数十个终端的媒体集群,形成了在业内、区域内卓有影响力的媒体方阵。“两微一端”新媒体集群用户数已突破1500万。

阿斯塔纳世博会中国馆 海南活动日闪亮登场 于迅出席

本报哈萨克斯坦阿斯塔纳8月14日电 (记者罗霄)以“美丽海南、健康之岛”为主题的2017阿斯塔纳世博会中国馆海南活动日,今天在阿斯塔纳世博会中国馆闪亮登场。经贸交流、非遗展示等一系列丰富多彩的活动,给阿斯塔纳世博会送上了独具魅力的海南风情。

省政协主席于迅,2017阿斯塔纳世博会中国馆馆长、中国国际贸易促进委员会副会长王锦珍参加海南活动日开幕式并致辞。省政协秘书长王雄参加开幕式。

于迅在致辞时说,2013年在哈萨克斯坦,习近平主席首次提出共建丝绸之路经济带的重大倡议。哈萨克斯坦是丝绸之路经济带的重要国家,海南是21世纪海上丝绸之路的重要支点,两地产业互补,商缘相连,人文各异,具有广阔的合作空间和潜力。

于迅表示,海南是中国唯一的热带岛屿省份,是中国最大的经济特区,明年4月将迎来建省办经济特区30周年。海南正日益成为全国瞩目、全球关注的焦点,对外交流合作空间广阔,蕴藏着蓬勃的商机和难得的新机遇。希望通过此次海南活动日系列活动的举办,进一步增加哈萨克斯坦及周边国家对海南的了解,增进相互间的友谊,促进彼此合作,实现互利共赢。

下转A02版▶

(相关报道见A03版)

中央驻琼环保督察组 值班电话和邮箱

督察进驻期:
2017年8月10日—9月10日

专门值班电话:

0898-65361567

专门邮政信箱:

海口邮政专用信箱第405号

受理举报电话时间:

每天8:00—20:00

导读

海口启动万绿园功能修补和生态修复项目

看看以后的万绿园
到底有多美

A04



海南日报客户端 海南日报官方微信 海南网官方微信

社会各界热议屯昌通过签订赡养协议书保障老年人合法权益做法 用法律强调道德 将道德融入法律

本报海口8月14日讯 (记者陈蔚林)“海南日报报道的屯昌县用法治思维推动道德建设,通过签订赡养协议书实现‘老有所养,一个都不能少’的创新做法值得推广。”省文明办负责人今天接受本报记者采访时,对《一份赡养协议书守住孝道底线》报道中介绍的屯昌做法给予充分肯定。

报道说,宪法、婚姻法、老年人权益保障法等法律法规,均对成年子女的赡养义务作出了明确要求。但因法律意识不强,子女不尽

赡养义务的现象一直隐性存在。为了让法律“走进”日常生活,支撑起道德建设,近日,屯昌县人民法院、民政局和司法局联合办公,走进不赡养义务的子女家中,通过教育疏导和释明法律,让他们与老年人签订赡养协议书,由此开始履行赡养义务。

“这是一种兼顾道德评价和法律评价的创新之举。”海南大学法学院教授陈秋云说,法律和道德具有一致性,两者互相配合、互相促进、互相补充。法律所禁止的行为均是道德所

谴责的,而一些法律上的义务则是道德所要求的。去年底,中央全面深化改革领导小组第二十八次会议审议通过了《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》,首次提出了把社会主义核心价值观与法治建设两者相融、一体建设的思路与任务。这便是法律和道德具有一致性的体现。

陈秋云认为,屯昌的做法,既用法律强调了道德,又将道德融入了法律,体现了国家机关的主动作为、创新思维。

下转A02版▶